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АДМІНІСТРАТИВНА ПРОЦЕДУРА ЯК НОВИЙ ЕТАП 

ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ І СУСПІЛЬСТВА 

У сучасному світі, що динамічно розвивається, ефективність та 

прозорість взаємодії органів державної служби та суспільства стають 

ключовими показниками демократичності та правової держави. Тому, 

прийняття Закону України «Про адміністративну процедуру» (далі – 

ЗАП), ухваленого 17 лютого 2022 року [1], знаменує собою новий етап 

у цій взаємодії. До його прийняття в Україні не існувало єдиних, 

загальних правил, які б регулювали відносини між громадянами, 

бізнесом та публічною адміністрацією. Це призводило до численних 

прогалин, колізій та суб’єктивності в ухваленні рішень. Тим паче, В 

теперішній час наша держава постали перед викликом, яких ще не 

було в її новітній історії – збройною агресією [2]. 

Тож з’ясуймо для початку, як відбувалася еволюція 

адміністративної процедури в Україні та світі, а також як ключові 

аспекти, принципи та нововведення ЗАП впливають на розвиток 

адміністративного права та підвищення довіри суспільства до 

державних інституцій.  

Історично адміністративна процедура в Україні регулювалася 

розрізненими нормативно-правовими актами, які часто не були 

узгоджені між собою. Це створювало перешкоди для громадян у 

реалізації їхніх прав, а для бізнесу – у здійсненні господарської 

діяльності [3]. У світовій практиці, зокрема в країнах-членах 

Європейського Союзу, загальні закони про адміністративну процедуру 

є невід’ємною частиною права на належне адміністрування. Вони 

встановлюють єдині стандарти для всіх органів влади, забезпечуючи 

передбачуваність, справедливість та ефективність їхніх дій. Прийняття 

ЗАП є кроком до гармонізації українського законодавства з 

європейськими стандартами [4, 6].  

Саме для вирішення цих проблем та забезпечення прозорості у 

взаємодії публічної адміністрації з приватними особами встановлює 

низку ключових принципів та новел, які кардинально змінюють підхід 

до адміністративного провадження. 

Закон України «Про адміністративну процедуру» регулює 

порядок взаємодії публічної адміністрації з приватними особами, 
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запобігаючи процедурному свавіллю та забезпечуючи прозорість [8]. 

Основними принципами, що закладені в законі та кардинально 

змінюють підхід до адміністративного провадження є: 

1) принцип змагальності полягає в тому, що процедура стає 

подібною до судового процесу, де приватні особи мають реальні 

можливості доводити свою позицію; 

2) принцип презумпції правомірності означає, що будь-які 

сумніви в законності дій особи тлумачаться на її користь; 

3) принцип обґрунтованості означає, що адміністративний орган 

зобов’язаний ретельно досліджувати всі обставини справи, збираючи 

докази як на користь, так і проти учасників провадження; 

4) принцип балансу інтересів полягає в тому, що рішення мають 

ухвалюватися з урахуванням прав особи та публічних інтересів, 

мінімізуючи негативні наслідки; 

5) право на участь, тобто заборонено ухвалювати негативне 

рішення щодо особи без надання їй права бути вислуханою; 

6) спрощення взаємодії, тобто встановлено чіткі терміни для 

розгляду справ (до 30 або 45 днів), що сприяє прискоренню ухвалення 

рішень та оптимізації комунікації [1]. 

Отже, Закон України «Про адміністративну процедуру» 

уніфікує правила ухвалення рішень у найрізноманітніших сферах: від 

видачі дозволів та ліцензій до реєстрації права власності чи бізнесу. 

Наприклад, якщо раніше процедура реєстрації нерухомості та 

оформлення земельної ділянки регулювалася різними актами, що 

могли суперечити одне одному, то тепер усі подібні процеси 

підпорядковуються загальним принципам, що значно спрощує 

взаємодію для громадян та підприємців. Це усуває численні правові 

колізії, які раніше були джерелом корупційних ризиків та 

бюрократичної тяганини [8]. 

Особлива увага в новому законі приділяється цифровізації. Так, 

законодавство України про адміністративну процедуру передбачає 

можливість подання заяв та документів в електронній формі, а також 

електронний обмін інформацією між адміністративними органами та 

приватними особами. Це не лише прискорює процес, але й робить його 

прозорішим і доступнішим, що відповідає сучасним трендам розвитку 

електронного урядування в Україні. 

Таким чином, виходячи з вищезазначених фундаментальних 

принципів, Закон України «Про адміністративну процедуру» докладно 

регламентує саму процедуру взаємодії, що отримала назву 

адміністративне провадження. Це процес, що починається з дня 

отримання заяви, прийняття рішення про початок провадження або 

вчинення першої процедурної дії. Учасниками провадження можуть 
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бути заявник, скаржник, особа, щодо якої ініційовано провадження, а 

також заінтересовані особи [5]. Також, Закон України «Про 

адміністративну процедуру» дозволяє залучати до провадження 

свідків, експертів, спеціалістів та представників, що посилює правові 

гарантії для учасників [1]. 

Логічним завершенням цього процесу, що втілює прийняте 

рішення, є адміністративний акт. Це документ, який є обов’язковим 

для виконання. Він втрачає чинність внаслідок його виконання, 

закінчення строку дії, відкликання або скасування. Закон також 

вводить поняття нікчемності адміністративного акту, який не набирає 

чинності через наявність очевидних недоліків (наприклад, прийняття 

акту не уповноваженим на це органом). 

Важливим нововведенням в законодавстві є адміністративне 

оскарження. Відповідно особа, чиї права порушено, може оскаржити 

адміністративний акт до органу вищого рівня. Подання скарги може 

зупиняти дію оскаржуваного акту, що захищає права особи до моменту 

остаточного вирішення спору [7]. 

Після того як адміністративний акт набуває чинності і всі 

можливі процедури оскарження вичерпано, він стає обов’язковим до 

виконання. Закон України «Про адміністративну процедуру» 

встановлює чіткий механізм примусового виконання у разі 

добровільного невиконання його адресатом.  

Відповідно до таких заходів належать: 

– накладення грошового стягнення, яке застосовується за 

постановою адміністративного органу; 

– вчинення дій за рахунок зобов’язаної особи, тобто відповідно 

якщо акт вимагає певних дій (наприклад, знесення самочинного 

будівництва), вони можуть бути виконані за рахунок особи, яка 

зобов’язана їх вчинити; 

– безпосередній вплив надає змогу можливого застосування 

фізичного впливу у крайніх випадках, наприклад, під час виселення. У 

разі опору може бути залучено правоохоронні органи [9]. 

Таким чином, Закон України «Про адміністративну процедуру» 

є справді фундаментальним документом, що змінює філософію 

взаємодії між державою та суспільством. Він перетворює 

адміністративні органи з інструментів примусу на інституції, що 

орієнтовані на надання послуг та захист прав громадян.  

Велика відповідальність за його імплементацію лягає на 

працівників адміністративних органів, яким необхідно пройти 

навчання та гармонізувати свої внутрішні процедури з нормами Закону 

України «Про адміністративну процедуру».  
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Успішна реалізація цього закону сприятиме підвищенню 

правової культури, зміцненню довіри до державних органів та 

подальшій інтеграції України в європейський правовий простір. 
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